责编:刘一乐 版式设计:丁页

文明城市创建只有起点没有终点

間海客谈 月湖

近日,中央宣传思想文化工作领 导小组公布了《关于认定命名第七届 全国文明城市、文明村镇、文明单位 和第三届全国文明家庭、文明校园的 决定》和《关于复查确认继续保留荣 誉称号的全国文明城市、文明村镇、 文明单位、文明家庭、文明校园的通 报》。岱山县、嵊泗县成功入选第七 届全国文明城市,舟山顺利通过全国 文明城市复评。此外,我市全国文明 村镇增至24个,全国文明单位增至21 家,全国文明家庭增至4户,全国文明 校园增至3家。我市实现市,县两级全 国文明城市"满堂红",这是城市的荣 耀,更是全体市民的荣光。自2017年2 月28日市第七次党代会提出"争创全 国文明城市"奋斗目标以来,已历时8 年有余。回首往昔,众志成城可歌可 泣:展望未来,接续奋斗未有穷期。

体验幸福感

市、县两级全国文明城市"满堂 红"见证了舟山人民同心同德、群策 群力的拼搏,彰显了广大市民共建共 享的丰硕成果。一切美好都是奋斗出 来的。回味难忘历程,体验幸福滋 味,有利于坚定信念、鼓足干劲,在新 的起点上满怀豪情再出发。

人民城市人民建 人民城市为人 民。自创建全国文明城市以来,我市 基础设施全面完善、花园城市品质不 断提级、社会秩序显著改善、人居环

境持续优化,日新月异的变化让市民 真切感受到"城市让生活更美好"。更 深层次的变化还在于市民精神面貌的 提升, 文明实践中培育了遵纪守法意 识,涵养了彬彬有礼气质,志愿者队伍 更如滚雪球般壮大。让整座城市浸润 在爱心暖流中。

2020年, 我市从全国113个地级提 名城市中脱颖而出,以全国第9名的优 异成绩成功创建为全国文明城市。"创 则必成"如愿实现"创城惠民"一以贯 之。2022年,我市启动实施海上新时代 文明实践工程,将群众"急难愁盼"化 为"幸福清单"。截至目前,全市范围内 已组建起23支专业"海上新时代文明 实践"服务队、参与服务的组织超100 个。该项目成功入选全省"共同富裕" 最佳实践和全省宣传文化系统"共同 富裕"最佳案例,并荣获全省志愿服务 项目大赛金奖。

正因始终坚持以人民为中心的发 展思想 创建全国文明城市一直与经济 社会高质量发展同频共振、相互促进 让广大市民在共创共享中持续增强获 得感、安全感、幸福感。金奖银奖不如老 百姓夸奖,群众的由衷认同和积极参与 不但使全国文明城市实至名归,更为深 化常态化创城提供了不竭动力。

整装再出发

"全国文明城市"这块5年前获得 的"金字招牌"如今更因"满堂红"而 更显珍贵。但越是如此,我们越要保持 清醒,切不可有歇脚松劲的想法,唯有 接续奋斗才能巩固创城成果, 开创更 美好的未来。

文明永无止境。从茹毛饮血到钻木 取火,是人类文明的初阶跨越。时至今 日,文明之舟已驶过万重山。我们既不 能躺平在文明古国的摇篮里,也不能满 足于文明城市的当下荣誉,而应在新征 程上追求更高水平的文明。尤其在全国 文明创建百舸争流的今天, 前有标兵、 后有追兵,创城路上不进则退、慢进亦 退,必须铆足干劲,力争上游。

金无足赤, 市、县两级全国文明城 市"满堂红"虽是"高分答卷"但非"完 美答卷"。事实上,不文明现象仍未绝 迹. 乱停车、乱设摊、乱扔垃圾、骑电动 自行车不戴头盔等乱象时有反弹,这 也是各种专项整治仍不能停歇的原因 所在。种种现象表明,市民文明素质提 升任重道远, 加之城市人口的流动性 带来的治理复杂性、决定了城市精细 化管理永远在路上。

因此,在创城"满堂红"的喜人形势 下,更需要以"显微镜"查不足、以"望远 镜"谋长远,坚持问题导向,持续攻坚克 难,推动文明创建向纵深发展。对已获 评的文明村镇、文明单位等同样要动态 复查,确保先进性、防止"开倒车"。唯有 如此,文明城市才会越来越好。

拉高新标杆

习近平总书记近日对精神文明建 设工作作出重要指示。他指出,物质文 明和精神文明相协调, 是中国式现代 化的重要特征。新时代新征程,精神文 明建设要有新气象新作为。他强调,要 统筹推动文明培育、文明实践、文明创 建,推进城乡精神文明建设融合发展, 加强公民道德建设, 发挥先进典型示 范作用, 进一步形成向上向善的社会 风尚

我市实现市 县两级全国文明城市 "满堂红",理当确立新目标、拉高新标 杆,乘势推动文明创建再上新台阶。全 市上下要深入贯彻落实习近平总书记 重要指示精神, 切实加强组织领导,深 化改革创新,广泛动员社会参与,进一 步形成齐抓共管的精神文明建设长效 机制。要通过推动精神文明建设高质量 发展 为建设现代海洋城市 实现共同 富裕提供强大精神力量。

我们的事业关键在党、关键在人 拉高文明创建的新标杆,还要强化理 想信念教育,广泛践行社会主义核心 价值观。要更加注重以文化人、以文 育人,不断丰富人民精神世界,促进 人的全面发展。要以市民文明素养的 持续提升,促进文明城市创建不断走 深走实

"苟日新,日日新,又日新",文明 城市创建也应时时刷新进度条。眼下, 人工智能技术加速迭代。正迎来爆发 式发展。对此,一方面要加快推进智慧 城市建设,让广大市民及时、充分地共 享科技进步带来的文明成果。另一方 面 则要加快升级智能监管手段 广泛 应用机器人、无人机技术,全面提升社 会治理体系和治理能力现代化水平, 更好地通过善法良治创建更高水平的 全国文明城市。

整改缝隙除隐患 好事才算做到底

直点滴录 小小

近日,229路公交车停靠在沈家门大 蒲湾公交站时, 一位老年乘客起身准备 下车,手不慎卡在了座位扶手的缝隙里。 所幸司机夏宏斌处置得当, 迅速买来一 瓶洗洁精充当润滑剂, 帮这位老人顺利 脱困

事发后. 夏宏斌第一时间来到老人身 边查看,轻声安慰后,迅速跑到附近小店 买来一瓶洗洁精。他小心翼翼地将洗洁 精涂抹在老人被卡的手与扶手之间,然 后轻轻转动老人的手臂,慢慢调整角度, 最终帮老人脱困。这位老人下车时连连 道谢, 夏宏斌还贴心地递上了一瓶饮用 水 车上乘客目睹整个过程.纷纷为机智 又热心的公交司机夏宏斌点赞

夏宏斌的一连串操作可谓教科书级, 对老人的体贴更令人倍感温暖。公交公 司理应表扬这样的好司机,同时还要对 扶手缝隙进行整改, 并全面排查类似安 全隐患,杜绝此类"卡手"事件再次发生。 如此,这件好事才算真正圆满。

公交车座位扶手的缝隙竟然能卡住 乘客的手臂,虽是小概率事件却值得高 度重视。作为公共交通工具,公交车每天 服务各类乘客, 必须将各种安全隐患考 虑周全.防患于未然。这次多亏了夏宏斌 的正确处置,老人才能化险为夷,同时也 为整改提供了契机。

生活中各种"缝隙"无处不在,最危 险的就是那些正好容易卡住手指、手臂 或身体其他部位的缝隙。一旦发生意外、 轻者造成尴尬,重者导致伤害。以公交车 扶手缝隙为例, 若缝隙再大些就不易卡 手,再小些则难以伸入,这样的设计缺陷 亟待整改。

事实上"缝隙"卡人而求助消防部 门的情况时有发生。因此,不仅仅公交公 司需要整改此类隐患, 所有公共场所都 应当开展全面排查, 及时发现并消除可 能存在的"卡人"风险。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

救人是硬道理

海客谈 阿培

近日,普陀六横镇双塘农贸市场 响起一片欢呼声,人们纷纷为全力抢 救老人的市场职工刘哲佳点赞。当 时 一位老人突然脸朝下昏倒在地, 刘折佳立即於下手头工作赶去施龄 发现老人已呼吸停止、大小便失禁, 她立即着手心肺复苏,见效果不明显 又清理掉老人口腔里的异物,进行人 工呼吸,经七八分钟抢救,终于使老 人恢复了呼吸和心跳、与赶到的 "120"急救人员实现无缝对接。

面对突发疾病跌倒在地的老人 刘哲佳毫不犹豫地冲上前去,并实施

了规范有效急救, 她受得起人们的欢 呼和赞誉。看着新闻图片上刘哲佳双 膝跪地、秀发散乱的样子,"最美"二字 跃然而出

一段时间来,网上又出现了"老人 跌倒不能碰""保持安全距离"的杂音。 世界之大,难免有特例。偌大的国家偶 尔发生一起奇葩事例不足为怪。从个 别案例中得出"不能靠近老人"的"经 验之谈",更是以偏概全的歪理。生命 是最宝贵的,救人才是硬道理。全力以 赴抢救老人的刘哲佳, 为全社会做出 了好榜样、输出了正能量。

救人是硬道理,也就意味着紧要关 头要义无反顾、心无旁骛、勇往直前。也 许有人会说, 万一做好事反被讹, 怎么 办?该怎么办就怎么办,要相信坏人终究 是极个别的,而法律终将彰显公正。人命 关天之时,就该把救人放在第一位。

见义勇为、救助急难本身就需要敢 冒风险。这些年, 舟山就有多位英雄因 抢救落水者而献出了宝贵生命,即便 救人有风险. 见义勇为者依然层出不 穷,这正是城市精神的体现。面对跌倒 的老人,那些主张"不能扶""保持安全 距离"的人,无非是为自己的怯懦和自 私找借口。与危急时刻挺身而出的刘 哲佳相比,真是高下立判。

救人是硬道理, 技艺则是硬支撑。 刘哲佳之所以能实施教科书式的急救。 得益于她曾接受过护理专业教育,掌握 了急救技能。要不然,有心救人也会力 不从心。最近几年,我市大力开展急救 技能培训,并在公共场所增配除颤仪等 急救用品 这项工作还得坚持做下去 尤其要加强对执法人员, 安保人员, 公 交司机 快递小哥等人群的急救技能培 训,提升"叫得应""用得上"的概率。

在社会老龄化的现实语境下,实 在不该陷于"扶还是不扶""救还是不 救"的低层次纠结。老吾老以及人之 老,善待老人、呵护老人应成为全社会 的普遍自觉。当老人在公共场所突发 疾病之时,能及时获得专业救助,就是 生命的幸运、城市的荣光。

社会主义

富强 民主 文明和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

Allian